
DRAFT 07-06-2016 v4

State Tax Commission How Your Income Tax Penalty Is Calculated

EIS00364    07-06-2016

For the purposes of this diagram, we’re assuming your tax return’s due date is April 15 and its extended due date is October 15.

Was 80%/100% 
paid by April 15?

Return �led by 
October 15?

Remainder of tax paid
with October 15 �ling?

No penalty.

Remainder of tax paid
by October 15?

Penalty is 0.5%/month on tax due 
from �ling date to payment date.

Interest is due on any tax due from April 15 to date of payment in full.
The interest rate is available at tax.idaho.gov/i-1040.cfm

No penalty.

Penalty is 5%/month on tax due 
from October 15 to earlier of �ling 
date or date tax is paid PLUS 
0.5%/month on tax due from �ling 
date to payment date.

Return �led by 
October 15?

Tax paid with October 15 �ling?

Tax paid by October 15?
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Penalty is 2%/month on tax due 
from April 15 to earlier of payment 
date or �ling date.

Penalty is 2%/month on tax due 
from April15 to earlier of �ling date 
or date tax is paid PLUS 
0.5%/month on tax due from �ling 
date to payment date.

Penalty is 2%/month on tax due 
from April 15 to payment date.

Maximum 25% penalty applies.

Taxpayers have an automatic extension of time to �le a tax return if the required tax payment is made by the original return due date (see Idaho Code 
section 63-3033).  Use the worksheets on individual income tax Form 51 or business income tax Form 41ES to calculate the required 80%/100%.


